

第5章　今後のナイキについて
　今回、ナイキについて取り上げ、ナイキの歴史、CSR、商品、広告について調べたのである。ナイキがCSRで掲げる環境への取り組みの積極性があるということである。ナイキはゴミから靴を作る「Nike Trash Talk」プロジェクトの遂行や、天然資源利用の減少と低炭素経済への移行を進めているのである。
　ナイキはエアを使った商品のシリーズの発展へ繋げたのである。デザイン性やファッション性の評価の高いのである。宣伝では、有名選手との契約に加え、メッセージ性の強いCMを製作しているのである。これらの宣伝の狙いは、消費者のナイキへの憧れをより強くする事である。
　ナイキは、スニーカーブームを作ってきた企業である。様々なデザイン、カラーバリエーション、コラボ商品など多種多様に販売しているのである。今後も多種多様なスニーカーを販売し、これからのスニーカーブームを先頭に立って引っ張っていくと思うのである。
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